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5. QUINTA esercitazionein laboratorio

Attivare il TC e posizionarsi sul proprio dschetto. Cio puoessr fatto usandoil comando Change
Dir de menu File, oppue dtivando il comando DOS shell (steso menu), spostandacsi su A: e
inserendo EXIT per tornare d TC.

Le soluzioni propacste durante I’ esercitazoni (indicae spes tra parentesi nel titoli delle varie
sezoni) sonoreperibili viaweb, tramiteil sito del corso (zona “esercitazoni autogudate”)

5.1. Array e medie (ARRMED. C, ARRMEDZ2. C)

Scrivere un programma C il cui Inpu sia stituito da una sequenza di N numeri frazonari. Ad
esempio, N potrebbe valere 6. E bene che N siaunsimbolo d costante.

L’Output del programma deve consistere nella stampa del valore medio dei numeri dati in
inpu e nella stampa dei medesimi numeri, incrementati della media gopena menzionata.

Per risolvere il problema éindispensabil e mantenere in memoriai dati letti da inpu. Per far
Cio s suggeriscedi usare un array di N doule. Per il momento e anche cnsigliabile fare ameno
delladefinizione di funzioni (oltre dlamai()!).

5.2.  Commercio al minuto (NEGOZI . C)
Redizzae un pogramma derisolvail problema della societa mommerciae:

Una societa anministra 20 regozi (che s immaginano dstinti solo in base a un numero: negozio
7, regozio 12 ..).
Considerandocome dati di Input i guadagni mensili del negozi, il programma deve
- cdcolare estampare lamediadei guadagni;
- stampare quali negozi (e on quali guadagni) guadagnano meno d unterzo dellamedia;
- cdcolare estampare la media dei guadagni escludendo il massmo e minimo guedagno
(chiamiamola media2);
- stampare quali negozi (e on quali guadagni) guadagnano meno d unterzo della media2,
cioé si configurano come le pecore nere del gruppo(ei cui gestori stanno per passare un
brutto momento ..).

Anchein questo problema eindispensabil e mantenere in memoriai dati letti dainput. Per far
cio s suggeriscedi usare un array di N doule. E anche qui, per il momento € wnsigliabile fare a
meno delladefinizione di funzioni ulteriori allamai().

5.3. Gli errori dei commercianti (NEGOZERR. C)

Per risolvere il problema di cui a punto precalente @biamo redizzao un pogramma in
NEGOZERR.C. Il programma cntiene degli errori (del programmatore, non dei commedanti).
Quali? Fareun pd di attivitadi debuggng, se nonsi riconascono di errori aprimavista...

5.4. Funzioni con parametri array

Scrivere una funzione C accumul azi one() che, ricevuto un array di N doulde, cdcola e
restituisce la somma dei suoi elementi. Fare una mpia del file ARRMED.C e incastonare nel
programma la funzione accunul azi one() usanddaper il cdcolo della media de valori letti da
inpu e per lasuccessvaristampadel medesimi valori incrementati di media.

Esercitazoni Autogudate — Informatica Ing. Chimica- a.a. 20022003



5.5.  Funzioni con parametri array — seconda parte (NEGFUN1.C)

Scrivere le seguenti funzioni C:
- massi no() che, ricevuto un array di N doulle, cdcola e restituisce il valore del
massmo oel suol elementi;
- m ni no() che, ricevuto unarray di N doulde, cadcola erestituisceil valore del minimo
del suo elementi;
e usarle nellarisoluzione del problemadei guadagni del negozi.

5.6. Funzioni con parametri array — terza parte (NEGFUN2.C)

Scrivere le seguenti funzioni C:
- accunul azi one() che, ricevuto unarray di N doule, cdcola erestituisceil valore
del massmo dei suoi elementi (questal’abbiamo gavista...);
- st anpaNegozi Scar si () che, ricevuti
- unarray di N doulde, g[ ], cherappresentai guadagni dei negozi,
- eun nunerodoule, sogl i a
stampi il numero d ordine eil guadagno d&i negozi che guadagnano meno d
soglia
Usar le suddette funzioni (insieme anche a quelle utilizzae nell’esercizio precadente) nella
risoluzione del problemadel guadagni dei negozi.

In particolare st anpaNegozi Scar si saraunafunzionevoi d (dato che deve solo prosurre delle
stampe e non deve “restituire valori particolari). Essa verra chiamata due volte: una volta per
stampare i negozi che guadagnano meno d unterzo d nmedi a e un'atra per stampare i negozi che
guadagnano meno d unterzo d nedi a2.

5.7. Funzioni con parametri array — quarta parte (NEGFUNS3.C)

Scrivere unafunzione C
| ettura() che ricevuto unarray g[ ] di N doule, legga N valori da tastiera el
memorizz nell’ array
Usare questa funzione per scrivere un'dtra versione del programma de risolve il problema dei
guadagni del negozi. In quest’ultima versione, si useranno anche tutte le dtre funzioni definite nel
due esercizi precadenti.

5.8. Array bidimensionali

Quel che s e visto finora, € che un array € una llezone di un ceto numero N di variabili di un
certo tipo.

Levariabili sonoall ocae (hanno spazo riservato in memoria) sequenziamente in unblocco
di memoria centrale.

[l nome dell’array indical’indirizzo dell’inizio del blocco.

Ogni variabile éidentificaadaunindice(intero da0 aN-1).

array nonodi nensi onal e

ar arr[0] (var. double)
doubl e arr[3];

arr[1] (var. double)
un elemento <--> un indice
tra 0 e 2 <« ar[2] (var. double)
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Si evisto pad, sul libro e/o alezone, che epossbile definire wllezoni di elementi in cui ciascun
elemento € aciato a una mppa di indici; queste strutture dati sono sempre array, solo che si
chiamano array bi-dimensionali.

array bidi mensi onal e doubl e arr[3][4];

arr[0][O] arr[0][1] arr[0][2] arr[0][3]
Lo\ A

'\L\ v x/

Ly
= 4 -

arr[1][0] arr[2][0] arr[2][2] arr[2][3]

un elemento <--> due indici (il primo tra O e 2; il secondo tra 0 e 3)

Con questo costrutto si rappresentano agevolmente le matrici. In unarray bidimensionale éinfatti
faale riconcscere unaorganizzazone basata su “righe” e “colonne”. Nella matricedi esempio,

arr[0][0], arr[0][1], arr[0][2], arr[0][3] sono gli elenenti della rigaO;
arr[1][0], arr[1][1], arr[1][2], arr[1][3] sono gli elementi della riga1l;
arr[2][0], arr[2][1], arr2][2], arr[2][3] sono gli elenenti della riga2;

5.10. Esercizio (MATSOMML1.C)

Scrivere un pogramma e fa uso d tre matrici di NxM elementi interi (porre N ed M a numeri
sufficientemente picooli — 3, 4 —dtrimenti st dowannoimmettere tropp dati datastieral).

Il programma deve leggere due matrici da inpu, stamparle, cadcolare la somma delle due
matrici (memorizzanddanell aterzamatrice) e stamparla.

Suggerimento: intanto non sare funzioni. Scrivere solo la definizione dellafunzione main() e delle
costanti N ed M; inditre, se édefinito I'array int matl [N][M] :

- iterando per j=0..M-1 I’istruzione scanf(“%d”, &mat1[O0][j]) si leggono ¢ M
elementi dellaprimarigadi mat 1 (riga0);
- iterando per j=0..M-1 I’istruzione scanf(“%d”, &matl[1][j]) si leggono ¢ M

elementi dellasemndarigadi mat 1;

- iférando per j=0..M-1 Iistruzione scanf(“%d”, &mat1[N-1][j]) s leggono di
M elementi dell’ultimarigadi mat 1;

Quindi il ciclo

Esercitazoni Autogudate — Informatica Ing. Chimica- a.a. 20022003



for (j=0; j<M; j++)
scanf(“*%d”, &matl[i][j])

e questa letturadellarigai-esmavaripetuta per i valori di i da0 aN-1, in modo daleggere,
unarigaper volta, tuttala matrice

5.11. Esercizio (MATSOMM2.C)

Identico esercizio del purto precedente! Pero ades
bisogra definire tutte le funzioni necessarie per far sommaMatrici(matl, mat2, mat3);
funzionare il programma n la seguente funzione
in(): printf(" prima matrice:\n");
main(): stampaMatrice(matl);
int  main () printf(" seconda matrice:\n");
stampaMatrice(mat2);
printf(" Iet.tura pl’ima matrice:\n"); printf(" matrice somma:\n");
leggiMatrice(matl), stampaMatrice(mat3);
printf(" lettura secnda matrice:\n"); .
leggiMatrice(mat2);

5.12. Condensazione delle righe di una matrice (CONDENS.C)

Scrivere una funzione mndensa() che, ricevuti un array arr e una matrice di NxM elementi doulde,
riempie I’array in modo che I’ elemento arr[i] corrispondh, per ogni i, alla somma dellariga i-esima
dellamatrice

Per collaudare lafunzione, inserirlanel file TCONDENS.C, in cui ¢'é giaun grogramma cgacedi
usarla

5.13. Condensazione delle colonne (!) di una matrice (CONDCOL.C)

Scrivere una funzione condensaColonng() che, ricevuti un array arr e una matrice di NxM e ementi
doule, riempie |'array in modo che |I'elemento arr[k] corrisponds, per ogn k, ala somma della
colonna k-esima della matrice

Scrivere anche un intero programma per collaudarla. (Si puo sfruttare pesantemente il programma
scritto per I’esercizio precadente (con qualche modifica dla funzione di stampa del vettore ... e @n
I’aggiunta dellafunzione qui richiesta).

Suggerimento: se mat € un array bidimensionale NxM, gli elementi della sua wlonraj-esimasono
mat[O][j], mat[1][j], ..., mat[N][j]
quindi lo schema per scandire, fissato |, tutti gli elementi della wlonmaj e dd tipo
for (i=0; i<N; i++)
processazione di mat[i][j]

5.14. Prodotto tra matrici(PRODMAT.C)

Scrivere una funzione prodMat() che, ricevuti due array bidimensionali NxN restituisce in un
oppatuno parametro d output, il prodato tra le due crrisponcenti matrici. Per collaudare la
funzione, inserirlanel file TPRODMAT.C, in cui ¢'é giaun programma cgacedi usarla.

Suggerimento: se (g) e (b,) sono dwe matrici (i, j = 1..N), lamatrice prodato & (c,) con
perogni,j=1..N
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Analogamente, se bbiamo definito tre array bidimensionali ch rappresentano le medesime matrici,
int prima[N [N, int seconda[NJ[ N, int result[ N[N

considerandoche, in questi array, gli indici andranno a0 aN-1,
I’elemento generico dellamatricerisultato sara

result[i][j] = somma dei prodotti
prima[i][Kk]* seconda[k][]]
con k = 0... N1

quindi lo schemarisolutivo sara
for (i=0; i<N, i++)
for (i=0; i<N, i++)
cal colo e assegnazione di result[i][]]

dowve

cal col o e assegnazione di result[i][]]
corrisponce dl’acawmulazone di prodatti
prima[i][k]* seconda[Kk][]j]conkdOaN-1

5.15. Centraline inquinate (MISUR.C)

Bisogra monitorare lo stato d inqunamento d Via Salaria, approssmativamente davanti al n. 113.
Li potrebbe venir posta una centralina dne misura ememorizzala quantita di idrocarburi incombusti
presente nell’ aria (in microgrammi).

Vengono fatte misurazoni per tutto il giorno e, ala fine, viene stampato un istogramma de
descrive, ora per ora, lamedia di microgrammi presenti. Lamedia, se non€' unintero esatto, viene
troncata.

Ogni ora vengono eseguite 6 misurazoni; la media di queste misurazoni € la media orari di
guell’ ora.

Quando ura oppatuna struttura di memoria € stata riempita ©n le medie orarie cdcolate nel
giorno, viene stampato unistogramma @mme il seguente:

da 0 00 a 0 59 R R I b S b I bk S b b
da 1 00 a 1 59 kkhkkkhhkkhkkhkkhhkhkkihkkhhkhkkihkhhkhkk
da 2 00 a 2 59 R b A S b I b b S b S b S b S b b I b

da 17 00 a 17 59 kkhkkkhkhkhkkihkkhhkhkhhkkhkhkhkhhkhkkihkihkhkhh*k

da 18: 00 a 18: 5O ** %% kokk ks kkkkokkkokkkkkokk kokk k% k
Aééumiamo che il numero d microgrammi misurabile ogn volta vada da 0 a 61 (cosi le righe
dell’istogramma nonsarannomai troppolungte.

Suggerimenti:

Usare unarray di 24 comporenti intere;

Ogni 6 misurazoni, lamediaviene messain uno agli elementi dell’ array (troncaa).

Definire una funzione misurazone() che, quando viene diamata, restituisca una misurazone.

Questa funzione puo consistere in ura semplice lettura da inpu di un intero, oppue nella
determinazone di un valore cdcolato li’ per li’ in qualche modo.
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Un modoche suggeriamo € di fare uso dellafunzione rand() dellalibreriastdlib.h.
Una diiamatarand() produce un valore intero psudacasuale.

Anaogamente rand() % k produce un valore pseudocasuale compreso tra0 e k.
(ricordiamaci che nel nostro caso vodiamo numero da0 a61l..)

Per inizializzae il meccaismo d generazone pseudacasuale dei numeri da parte di rand() bisogra
aver chiamato ameno ura volta, prima della prima chiamata di rand(), la durzione srand(), che
prende un parametro unsigned int. Un modo carino e di eseguire la chiamata

srand(clock())

La dhiamata clock(), dopo unaccesso a sistema operativo, restituisce il numero d “colpi di clock”
eseguiti dal cdcolatore dal momento dell’accensione. Quindi € un buon nmero imprevedibile mn
cui inizializzaeil proces d generazone pseudocasuale.

Per usare clock() bisogna aver incluso lalibreriatime.h.

Ulteriori info su rand(), srand() e clock() sononell’help del TurboC ...

Nel programma dhe € disponbile mme soluzione, sono dfinite le mstanti simbadliche
#define PUNTO ™

#define ESTREMO 61

#define DIM 24

lafunzione misurazone() viene definita cosi’
int misurazione( int estremo) {
return(  rand() % estremo);

e usata s’
for (j=0; j<6; j++) { /* lettura di 6 dati nell'ora */
dato = misurazione(ESTREMO); /* lettura */

Infine, per stampare I’istogramma, viene usata una funzione
void stampalstogramma ( int  arr[], char c)
che per ogn comporente di arr, arr]i],

stampaunalineadi caratteri c lungaarrfi]

oppue viene usata unafunzione

void stampalstogrammaz2 ( int arrf], char c, int inizio, int fine)
che per ogn comporente di arr, arr[i], coni compreso trainizio efine,

stampaunalineadi caratteri c lungaarrfi].

(Perche’ € necessrio ideae ache la seconda versione dell a stampaistogramma?

perché . quando peto| ouput, & molto probebile che unalarga parteinizidle Lafinestradi output nonci consente di vedere molte linee

Con ) ép problema: sela chiamata contiene I'indicazone di unintervallo d tutto I' prodatto nellafinestradi output rimarra visibile — che be!\o!) .
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